

银川日报

2025年6月16日
星期一
农历乙巳年五月廿一



中共银川市委主管 银川日报社出版
第4049期 今日8版
国内连续出版物号 CN 64-0012
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家

家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化、在战略上不断成熟，在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色，本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。

(下转03版)

稳增长促发展攻坚年行动

赵旭辉督导中央巡视组和中央环保督察组移交信访件办理、重点项目建设等情况时强调

不折不扣抓整改 提速提效建项目 以高水平保护支撑高质量发展

本报讯(记者 王一平 雷梦)6月15日，自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉到包抓县区督导中央巡视组和中央环保督察组移交信访件办理、重点项目建设、鸟类保护工作，强调要进一步深学细悟笃行习近平生态文明思想和习近平总书记关于巡视工作的重要论述、考察宁夏重要讲话精神，注重系统观念，坚持问题导向，加强统筹协调，不折不扣抓好问题整改，协同推动项目建设、鸟类等野生动物保护等工作，切实把整改成果转化为推动高质量发展的实际成效，以高水平保护助力高质量发展行稳致远。

来到兴庆区塔桥村、月牙湖乡红墩子煤业有限公司等地，赵旭辉详细了解中央巡视组和中央环保督察组移交信访件办理情况，进一步明确整改时限和工作要求。他强调，要增强政治敏锐性，严格落实整改责任，坚持立行立改、边督边改、科学整改，加快推动问题整改。要以问题整改为契机，举一反三、全面排查整治、健全完善制度机制，因地制宜探索更多可持续、长效的治理方法，实现以改促建、以建促治。

赵旭辉来到塞上花都花鸟鱼宠市场，实地检查市场经营、野生动物保护宣传和执法检查等情况。他指出，鸟类等野生动物

是自然生态系统的重要组成部分，对维护生物多样性、筑牢生态安全屏障具有重要意义。要深入学习贯彻习近平总书记对野生动物保护的重要指示批示精神，深入开展保护鸟类行动，强化农业农村、林草、城管、公安等部门协作，开展联合执法、巡查检查，严厉打击非法捕猎贩卖野生动物等违法行为，加大野生动物保护知识宣传，营造良好氛围，坚决守牢生物多样性保护的底线红线。

当前是项目建设的关键期。在苏银产业园，赵旭辉来到源网荷储一体化项目现场、银川算力产业园，详细了解项目建设

进展、银川向量数据湖建设等情况。他要求，要在保障工程质量和安全的前提下，全力以赴抢工期，开足马力抓进度，推进重点项目建设提质增效。要抢抓政策机遇，加强跨部门、跨层级、跨区域数据实时共享，加快建设银川向量数据湖。要强化要素保障，创新运行模式，抓好政策落实，有力推进源网荷储一体化发展，将“用能”“制能”“储能”“节能”深度融合、联合运行，全力拓展新能源消纳场景，促进园区绿色低碳转型发展，加快推动新型能源体系建设。

有关部门负责同志参加。

中央媒体 关注银川

“五十六个星座五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家……”刚刚踏入社区，浑厚雄壮的歌声就飘荡入耳；歌声刚停不久，悠扬的民族器乐声又一浪高过一浪……近日，记者跟随“道中华·银川行”铸牢中华民族共同体意识主题采访团来到了宁夏回族自治区银川市金凤区长城花园社区，见证了一幅各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的生动图景。

在社区活动中心，70岁的蒙古族居民冯桂英正带领着各族姐妹排练扇子舞。冯桂英笑着说：“我们蒙古族的民族舞里没有扇子舞，但我第一次看社区里的姐妹们跳扇子舞时就喜欢上了。刚开始我连扇子都拿不稳，但在舞蹈队的老师、朋友帮助下，现在我可成长为扇子舞舞蹈队的队长了。”

成立于2003年的长城花园社区，共有居民小区19个、居民8600余户18000余人，其中回、满、蒙古、藏等民族居民占居民总数的38%。社区党委书记赵耐香说，为各族居民提供各类文体活动是社区促进各民族同胞交流交往交融的重要举措，现在社区共有各类居民文艺组织、志愿者组织近20个，社区还会举办百家宴、国庆文艺展演等活动来吸引更多居民感受到多民族大家庭的温暖。

亲如一家，守望相助。长城花园社区里的志愿服务不仅涵盖了衣食住行等方面，更有关爱癌症患者“抱抱团”等“精准服务”的志愿者队伍。谈及如今今天的幸福生活，70岁的回族居民李保国说，首先要感谢社区里的“抱抱团”。多年前被确诊为肝癌的李保国对什么都提不起兴趣，就在他陷入低落徘徊时，社区“抱抱团”找上了门，带着他和其他病友们读书分享、座谈联欢、健步行走、观光游览，让李保国有了战胜病魔的信心。

民族团结在宁夏社区的生动实践

新华社记者 杨稳莹

从早期的三线建设，到后来的吊庄移民、生态移民、劳务移民，宁夏人口流动趋势造就了各民族共居共学、共建共享、共事共乐的“六共”格局。作为“六共”格局的典型代表，长城花园社区用生动实践证明：文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂；在这里，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同绘就出了“中华民族一家亲”的美好画卷。

《举杯·贺兰山》展演收官

首部葡萄酒主题乐舞诗剧 演绎贺兰山下紫色传奇

本报讯(记者 鲍淑玲)6月15日，记者从银川市文化旅游广电局获悉，随着第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会落下帷幕，国内首部葡萄酒主题乐舞诗剧《举杯·贺兰山》在连续3天的精彩展演后圆满收官。

3场公演吸引数千名观众到场，不少观众盛赞剧中贺兰山岩画、黄河农耕等元素“让本土文化焕发新生”。这部由市文化旅游广电局策划、银川艺术团联合著名导演赵京生创排的舞台作品，以80分钟沉浸式艺术体验，将贺兰山东麓葡萄酒的千年文化底蕴浓缩于舞台，不仅成为宁夏“紫色产业”的文化载体，更通过布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛等平台，向全球传递中国葡萄酒的独特魅力。

剧目以《文明·风起山河》《丝路·诗酒入梦》《家园·青绿长歌》《礼赞·旷世风华》四个篇章构建叙事，以“一粒种子”为意象主线，

(下转03版)

唱好新时代黄河大合唱 让“塞上湖城 大美银川”越来越秀美

本报记者 吴春霖

黄河，作为中华民族的母亲河，奔腾万里，滋养四方。它流经银川83.8公里，在这片土地上勾勒出一幅如诗如画的锦绣画卷。这里绿水蜿蜒、青山如黛，草木葱茏繁盛，花鸟相伴成趣，和谐生态景象随处可见，更成就了“塞上湖城”独有的风貌与富庶之景。

近年来，银川市坚定践行生态强市发展战略，以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市为目标，严格落实水资源管理制度，深入推进河湖长制，通过多项举措系统治理水生态环境。在新时代的发展浪潮中，银川以创新为笔、以实干为墨，奋力书写黄河流域生态保护和高质量发展的壮丽篇章，在新时代黄河大合唱中奏响激昂的银川旋律，彰显出非凡的责任担当与实践作为。

策部署。自2017年河湖长制在银川落地，这座城市举全市之力探索治理路径，检验着水务人的责任担当。

银川构建起严密的制度管理体系，先后印发《银川市河湖长制工作实施方案》，出台《银川市河湖会议制度》《银川市河湖长制工作监督制度》等多项制度，明确权责边界；落实市、县、乡、村四级河湖长800余名，实现全域河湖沟渠管理全覆盖，形成“党政领导、河长主导、部门联动”的组织架构与“跨界统筹、系统治理、齐抓共管”的工作机制。以此为依托，河湖长制从“有名有实”迈向“有能有效”，为美丽银川筑牢生态根基。

“推开家门就是黄河，这几年站在堤岸上，满眼都是新变化。”兴庆区通贤乡通南村党支部书记马建旭感慨道。作为扎根黄河岸边多年的老河长，他见证了母亲河从浑浊到清澈的蜕变。每月七八次巡河已成习惯，他通过“巡河通”APP记录河道情况，重点排查生活垃圾、水面漂浮物。在河湖长制与水系连通工程推动下，黄河水清鱼跃、百

鸟翔集，昔日河道化作生态与发展共生的绿色长廊。“现在巡河成了享受，每天都能发现新惊喜。”马建旭看着绿树成荫的河岸，目光满是自豪。

河湖治理的成效，不仅体现在黄河，更遍布银川的每一处水域。连日来，在典农河，多艘机械打捞船穿梭于河面，机械臂将成片水草卷入舱内，切割、粉碎一体化作业高效推进。岸边，工作人员手持长柄网兜，仔细清理着漂浮的零散水草和杂物，身后的运输车上已堆满墨绿色的草垛，打捞上岸的水草将被及时转运至指定处理点，避免二次污染。针对典农河水环境特点，银川市河道管理所制定分段、分阶段打捞方案，以“人机结合”模式提升效率，为市民打造洁净亲水空间。“根据水草生长周期和市民需求，我们采用小型机械与人工打捞结合，让清污更精准。”市河道管理所相关负责人说。

如今，多方协同的河湖管理机制下，银川正绘就人水和谐的生态新图景。清澈河湖改善人居环境，让百姓收获满满幸福感。未来，我市将持续深化河湖长制，提升治理

与执法监管能力，提升信息化监管水平，不断推进河湖治理能力再上新台阶。

推进生态治理 促进和谐共生

“天蓝水碧，风清气爽，生态环境越来越好了。”如今，这样的赞叹已成为银川市市民对城市生态的日常感受。抬头可见的蓝天白云、触手可及的绿水青山，正是银川全方位、全地域、全过程推进生态保护治理，向群众交出的一份亮眼“绿色答卷”。

近年来，银川市持续加强饮用水水源地保护，银川城乡西线供水工程稳定运行，地表水型饮用水水源地保护区规范化建设有序推进；深化工业废水综合治理，实现工业园区废水“一网统管”，集中处理及稳定达标排放率达100%；巩固黑臭水体治理成效，通过风险排查与长效管控双措并举，防止水体返黑返臭；推动污水处理提质增效，全市16座污水处理厂全部达到一级A及以上排放标准，城市污水集中处理率超95%，通过农业面源污染综合治理，实现农村黑臭水体“动态清零”。

(下转03版)

加强河湖保护 守望碧水清流

全面推行河湖长制是以习近平同志为核心的党中央从人与自然和谐共生、加快推进生态文明建设的战略高度作出的重大决



黄河如画生态美

无人机俯瞰黄河银川段，金色河流如丝绸流淌，两岸稻苗翻绿(6月11日摄)。

近年来，宁夏立足“塞上江南”禀赋，建设黄河先行区，打好保护持久战，系统治理构建生态屏障，如今湿地鸥鹭翔集，灌区岁稔年丰，古今智慧交融，绘就人水和谐新画卷，书写生态守护宁夏篇章。

本报记者 海坤 摄

深读 02版

看黄金产区如何走出国际范 举办国际顶级赛事

